

创办船务，智斗英人

在张弼士的一生中，他的智慧和勇气，谋略和胆识令人佩服。

1898年，有一次张弼士准备偕两位他属下的高级职员和一位雇用的德籍家庭医生，从巴城到新加坡办理事务，叮嘱管事购买4张美国花旗轮船官舱票。第二天，管事就把船票买回来了，但却是官舱票1张，统舱票3张。张弼士问管家：“为什么只买到1张官舱票？怎么回事儿？”管家说：“美国花旗船禁止华人乘搭官舱，那1张官舱票还是给德籍家庭医生买的。”张弼士听后十分恼火，不禁勃然大怒，把4张船票撕得粉碎，他愤激地说：“好家伙！华人不能搭乘官舱，这是哪来的规定？朝廷办不了商船，让我张弼士来办！记住：以后我办的商船一律不卖票给美国佬！”。张弼士为争中国人之尊严，决心创办船务。果然为时不久，裕昌远洋轮船公司成立了，从此由华侨创办的中国第一艘远洋轮船便开始游弋在辽阔的太平洋上了。中国人乘船得到优待，迫使外国公司让步，乖乖地取消了歧视华人的规定。

张弼士在没有创办广福、裕昌远洋航运公司之前，有一次乘船从槟榔屿到新加坡，闲来无事就在船上的休息室翻看一函线装的魏源编著的《海国图志》。不一会儿，一个绅士打扮的英国人走了过来，他要了一卷翻看了几页后便轻蔑地用英语说了一句：“你能看懂这个？你们中国人懂得什么学问！”张弼士听后非常愤怒，随即用英语回问道：“我想你大概是到这里来经商的吧？是皇家学院的毕业生？”英国人傲慢地回答说：“那还用说！”张弼士淡淡地回了一句：“那么想必阁下的大公司里一定有雄厚的资本！”英国人大言不惭地回答：“皇家属下的大埠，多少总有一点。”张弼士瞅了他一眼，一本正经地说：“我的学问不如你，但我懂的经营知识并不比你差。你到这里来经商，有皇家的保护，有兵舰作后盾，亏了本也有国家补助。我没有这些东西，但仍然能胜过你！如果你够胆量的话，我们可以痛快地打个赌：你我各出20万英镑，同时经营一样的企业，建立严密的账目制度，除了开矿一门之外，请你选择一项你认为最有把握的产业来做，以5年为期，5年后结算看谁赚的钱多。如果你的盈利比我大，我甘愿卧在铁轨上让火车轧死；如果你输了我可以给你机会由你自己定要受怎样的处罚！如果你有种的话我们就打这个赌！我们可以马上就签合同，由全船的人作证！”这番话说完后，英国人唯唯诺诺地哑口无言。看到如此情景，张弼士随即警告他说：“我们中国人有的是聪明才智，不是草包，请你把眼睛放亮一点！”同船的中国人听到这件事后，都感到

特别的痛快，都对张弼士智斗英国人的举动引以为快。